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Zadania z matematyki nr 127, 128

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

127. Czy istnieje w przestrzeni euklidesowej trójwymiarowej zbiór majacy dokladnie 6 osi
symetrii?

26. Czy pocisk wystrzelony z powierzchni Ksiezyca z predkoscia
-li, gdzie li jest chwilowa predkoscia Ksiezyca w jego ruchu
wokól Ziemi: (a) spadnie na Ksiezyc, (b) spadnie na Ziemie, czy
tez (c) wejdzie na orbite dookola któregos z tych cial (którego)?
Odpowiedz uzasadnic. Niezbedne dane nalezy wziac z tablic.

Skrót regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan+ 2. Szkice rozwiazan
Lamieszczamy w numerzen+ 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania
(kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan
L matematyki i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M
lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali odO do I z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik

trudnosci danego zadania: WT=; 4-3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, aN-
liczbe osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji
\ M lub F) - i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy, Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie
i w którejkolwiek z dwóch konkurencji (M lub Fl, zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest
Laliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1986.

128. Niech K bedzie zbiorem punktów plaszczyzny(x, y) o wspólrzednych x, y E {l, ...• p}.
gdzie p jest ustalona liczba pierwsza,p ;;. 3. Udowodnic, ze w zbiorzeK mozna znalezc
p punktów, wsród których nie ma trzech punktów wspólliniowych.
Zadanie 128 przyslal pan Jaroslaw Cel z Lodzi

Zadania z fizyki nr 25, 26

Redaguje dr Andrzej NA DOLNY

25. Rysunek I przedstawia uklad optyczny, w którym dwa
zwierciadla plaskieZl i Z2' prostopadle do siebie, tworza dwie
sciany graniastoslupa o podstawie trójkata równoramiennego.
W trzeciej scianie (nieprzezroczystej) tego graniastoslupa
umieszczono soczewke skupiajacaS o ogniskowej Jw taki sposób,
ze jej os optyczna przecina prostopadle krawedz styku
z~ierciadel, a jedno z ognisk soczewki lezy na tej krawedzi.
Znalezc polozenie i powiekszenie wytworzonego przez ten uklad
obrazu malego przedmiotuP, znajdujacego sie w poblizu· osi
optycznej soczewki w odleglosci 1,5J od niej.
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Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 11/1985

Przypominamy tresc zadan:

119. Dany ciag liczb dodatnich(a.), a. < a•• J +a~ (n = O, 1,2, ...l.
Czy szereg1:a. musi byc rozbiezny?
120. Kolejne boki czworokata maja dlugoscia, b, c, d, a przekatne maja
dluaoscie i f. 'Suma miar katów przeciwleglych wynosiw. Dowiesc, ze
(acl' + (bdp - 'UJbcdCOS "J = (efl'.

119. Tak. Przypuscmy, ze~an < 00. Wówczas an .s; 1/2 dla
n;;' no. Niech c = 1/20no; c ;;. l. Udowodnimy, ze dlak =
= O, 1,2, ... zachodzi nierównosc (*)ano+k~ (2c+2k)-1. Dla
k = O mamy równosc. Zalózmy prawdziwosc (*) dla pewnegok.
FunkcjaJ(x) = x-x2 jest rosnaca w przedziale [0,1/2], a zatem
ano+k+l ;;. ano+k-a~o+k = f(anoH) ;;. f«2c+2k)-1) =
= (2c+2k)-1_(2c+2k)-2 i dowód (indukcyjny) nierównosci (*)
bedzie zakonczony, jesli pokazemy, ze ostatnie wyrazenie jest
;;. (2c+ 2(k+ 1))-1; to
zas jest kwestia elementarnego rachunku. Z nierównosci (*)
wynika rozbieznosc szeregu~an. wbrew uprzedniemu
przypuszczeniu.

120. Niech w czworokacieABCD (rysunek) AB = G, BC = b,
CD = c. DA = d, AC = e, BD = f Na bokach AB i AD, na
zewnatrz czworokata, zbudujmy trójkatyABK i ADM podobne,

odpowiednio, do trójkatów CAD i CAB, tak, ze I~ ABKI =
= I~ CADI, I~ KABI = I~ DCA/, I~ ADMI = I~ CABI.
I~ MADI = /~ BCAI. Wówczas AK = ac/e, AM = bd/e, BK =
= ad/e = DM. Ponadto I~ KBDI+ I~ BDMI = I~ KBAI +
+ I~ ABDI + I~ BDAI + I~ ADMI = I~ DACI + I~ ABDI +
+ I~ BDAI + I~ CABI = 180°, a wiec czworokatKBDM jest
równoleglobokiem. ZatemKM = BD = f Miara kata KAM
(wypuklego lub wkleslego) równa jestI~ DABI + I~ BCDI,
czyli w lub 360° - w. Z twierdzenia cosinusów dla trójkataKAM
dostajemy KM2 = AK2 +AM2 - 2AK· AM cos w, co po
podstawieniu AK = ac/e, AM = bd/e i pomnozeniu stronami
przez e2 daje teze zadania.
Uwaga. Udowodniona równosc nosi nazwetwierdzenia
Bretsch.neideralub twierdzenia cosinusów dla czworokata.
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Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 11/1985

Przypominamy tresc zadan:

17. Jednorodny. sztywny, cienki pret o masiem, którego górny koniec jest
zamocowany przegubowo w taki sposób, ze moze sie poruszac (bez tarcia)
tylko po poziomej prostejp, spoczywa swym dolnym koncem na plaskim,
sztywnym,poziomym podlozus - jak na rysunku 2. Pret lezy w plaszczyznie
pionowej przechodzacej przez prostap i jest nilchylony pod katem :xwzgledem
podloza. Wspólczynnik tarcia statycznego preta o podloze wynosif.
Obliczyc,z jaka silaF skierowana wzdluz prostejp nalezy dzialac na górny
koniec preta, aby przesunac go po podlozu. Odlegloscp-s pozostaje stala,
niezaJeznie od wartosci silyF.

18. Przed aparatem fotograficznym nastawionym "na nieskonczonosc"
umieszczono w odleglosci dwóch ogniskowych od obiektywu cienki, czarny
krazek o srednicyD. Plaszczyzna krazka jest prostopadla do osi optycznej
obiektywu, a jego srodek lezy na tej osi. Obliczyc srednice obszarów na blonie
fotograficznej, które po wykonaniu zdjecia beda (a) calkowicie i (b) czesciowo
zakryte przez obraz krazka. Srednica otworu obiektywu wynosid < D. Obiektyw
traktujemy jako soczewke cienka. a dyfrakcje zaniedbujemy.

Rys. 2,

c'

18. Jak widac z rysunku 4, do punktów polozonych na odcinku
AB promienie swietlne spoza krazka nie docieraja w ogóle (cien
calkowity), do punktów polozonych na odcinkuBC docieraja
promienie przechodzace tylko przez czesc soczewki (pólcien).
Cien krazka obejmuje wiec obszar kola o promieniur = AB,
pólcien - obszar pierscienia o promieniachR = AC i r = AB.
Z prostych rozwazan geometrycznych wyznaczamy obie srednice:
2r = (D-d)/2 oraz 2R = (D+d)/2.

17, W celu przesuniecia preta po podlozu trzeba pokonac sile
tarcia, równa T = fN, gdzie T - maksymalna wartosc sily tarcia
statycznego,N - sila nacisku preta na podloze. Musi wiec
zachodzicF = T. W przypadku, gdy silaF "popycha" pret
(rys. 3a), mamyN = mg/2+Ftg exi z powyzszych zwiazków

. fmg
otrzymujemy F = -----

2(1- ftgex)
Przesuniecie preta jest mozliwe tylko przy spelnionym warunku
ftgrf: < 1, w przeciwnym razie nastepuje "zaklinowanie" preta.
W przypadku ciagniecia preta przez sileF (rys. 3b) sila nacisku
jest równaN = mg/2 - F tgexi w konsekwencji

fmg
F = ...,-:-:---:---,-.

2(1+ ftgex)
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Rys. 4

Jak obserwowac plamy
sloneczne?

Beata GALECKA
Autorka jest uczennica III klasy XIX Liceum Ogólnoksztalcacego im.
Powstanc6w Warszawy w Warszawie.

Jak wiadomo z przekazów historycznych i obserwacji
wspólczesnych, plamy na Sloncu mozna dostrzec nawet golym
okiem. Jednak tak sprzyjajace okolicznosci zdarzaja sie nieczesto.

W szkole do obserwowania plam slonecznych uzywamy lunetki
o ogniskowej obiektywu!.b ~ 22 cm, okularu-.fok ~ 2,2 cm,
czyli o powiekszeniu okolo 10 razy. Srednica obiektywu lunetki
wynosi 45 mm.

Lunetke zamocowana na stelazu z pretów laboratoryjnych
ustawiamy w oknie i kierujemy na Slonce. Sale zaciemniamy
zaslonami laboratoryjnymi. Mozna dodatkowo zaciemnic miejsca
wokól lunetki, przez które przenika swiatlo, zaslona z ciemnego
materialu, kocem itp.

Obraz Slonca rzucamy na ekran ustawiony prostopadle do osi
lunety, w niewielkiej na razie odleglosci od okularu. Ekranem
moze byc arkusz gladkiego, bialego papieru nalozony na sztywna
tekture lub sklejke. Ostrosc obrazu uzyskujemy przez obrót
okularu o pewien kat, a takze przez zblizenie lub oddalenie
ekranu od okularu lunetki. W moich obserwacjach,
przeprowadzanych wielokrotnie, przyjelam, ze ekran bedzie
ustawiony w takiej odleglosci od okularu, aby srednica tarczy
slonecznej na ekranie wynosila 10 cm. Jezeli w dniu obserwacji
na powierzchni Slonca sa plamy, to mi ekranie sa widoczne
w poblizu pasa równikowego Slonca jako ciemne plamki o róznych
ksztaltach. Mozna równiez przeprowadzic obliczenia wielkosci
plam.

Jesli na przyklad zaobserwowalismy plame o rozmiarze 0,4 cm,
a srednica obrazu Slonca wynosila 10 cm, to na rozmiar plamy

04
otrzymujemy -' - . srednica Slonca(= 1,4' 106 km), czyli

10
56000 km.
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ekran

zblizanie lub
oddalanie

parapet okna

Uwaga: przez lunetke nie wolno patrzec na Slonce, grozi oslepienie!

Rozmiar plamki na ekranie zalezy od jakosci uzytego sprzetu
optycznego. W wyniku róznych deformacji obraz moze byc
rozmyty iwtedy podobne rachunki prowadza do zawyzenia
rozmiarów plamy. Otrzymany wynik mozna sprawdzic: otóz
plamy sloneczne o srednicy wiekszej niz 38 000 km sa doskonale
widoczne golym okiem (nalezy uwazac, aby nie narazic oka na
olsnienie).

Serdecznie zachecam do obserwacji, a tych, którzy chca sie
dowiedziec czegos o plamach slonecznych, odsylam do ksiazki:
H. Newton, Oblicze Slonca,PWN, Warszawa 1961.

Oprócz pomiarów wielkosci plam mozecie spróbowac
zaobserwowac zmiany polozenia plam na powierzchni Slonca.
Obserwujac plamy sloneczne przez kilkanascie dni zauwazycie,
ze niektóre z nich znikaja w poblizu brzegu tarczy, a po
przeciwnej stronie pojawiaja sie nowe. Spróbujcie co dwa, trzy
dni rysowac polozenia plam na tarczy Slonca. Po okolo dwóch
tygodniach obserwacji zauwazycie, ze grupy plam przesuwaja sie
w podobny sposób. Jest to spowodowane przede wszystkim
obrotem Slonca - plamy poruszaja sie wzdluz równolezników
na Sloncu - mozecie w ten sposób wyznaczyc okres obrotu
i polozenie osi obrotu Slonca. Kierunek poruszania sie plam po
powierzchni Slonca zalezy ód pory roku. Dzieje sie tak dlatego,
ze os obrotu Slonca jest nachylona do orbity Ziemi, zatem
w miare przesuwania sie Ziemi po orbicie widzimy obracajaca sie
tarcze Slonca pod róznymi katami. Spróbujcie okreslic, jak
zmienia sie polozenie osi obrotu Slonca w kolejnych porach roku.


